

冬至  
“进九”

# 今晨-4℃，数九寒天如期而至 好天气和好空气将继续“哥俩好”

今年冬至晴，会不会要过个“邋遢年”？气象资料显示，不太靠谱



今天是“冬至”节气，是一年到头黑夜最长的一天，也是一年里最冷的“数九寒天”开始的日子。“冬至”的“至”，据说是“极致”的意义。一股并不算强的冷空气，今早可能就让我们体验到寒冷的极致。今晨南京-4℃，很可能创下半年以来气温的新低。而本周的天气，依然延续上周“干冷”的性子，多晴少雨。气温持续偏低，此前预计的暖冬天气，由于冷空气的持续南下，目前还未显现出来，这也正好成了南京空气质量的“救星”，让好天气和好空气实现“珠联璧合”。

现代快报记者 安莹 刘伟伟



最近的空气一直不错，能见度很高



入九了，马路上的狗狗也穿上了棉衣 现代快报记者 李雨泽 摄

## 今晨气温“触底”，本周天气“干冷”

天气

该给阳光评一个“先进”奖了，最近南京的天气持续晴好，再加上一股股冷空气不间断到来，所以迎来一段难得的“好天气+好空气”搭档的日子。

所以，冷一些，也值得了是不是？

根据气象台消息，虽然昨天来的这一股冷空气并不属于“大咖”级别，但因为最近的气温一直持续低迷，即便是“小兵小将”，也一样可以让气温下降好几度，所以今晨南京的气温很可能创下半年以来新低，此前南京的最低温为

-3.4℃，而今晨可能跌至-4℃。

入冬以来，南京只飘过一次零星的雪花，而且由于观测站没有监测到降雪，还不算是初雪日。即便是降雨，近期也比常年偏少，往年湿冷的南京冬天，今年反而有了一些北方冬天的影子——凛冽、干冷。

本周，南京的天气，依然延续着北方冬天的性子，多晴冷少雨水。从预报看，冷空气的影响大概在周四前后，届时白天气温下降至10℃以下，但除了今晨，本周其他时间早晚的气温基本都在0℃上下。

## 最近空气质量“良好”唱主角

空气

昨天，是南京市2000余家工地全面开工的第四天，其间空气质量还不错，一直以良好“唱主角”，主要污染物为PM10。

从12月18日开始，南京2000多家工地开工，很多市民都担心加上冬天大气扩散条件“先天不足”，空气质量会不会出现报复性反弹？从目前的结果看，这种担心多余了，目前南京市扬尘办的工作人员正在马不停蹄地奔走在各大工地巡查，发现不符合扬尘管控的工地，一律要求停工整改。截至昨天，南京已经连续六天空气质量良好。

昨天，暖阳普照，毫无疑问，好空气和好天气再次合

体。大家都趁机到户外晒晒太阳。来自南京市环保局的监测数据显示，截至昨天16时，PM2.5 24小时的均值为43微克/立方米。PM10的24小时均值为96微克/立方米，都在良好范围内。

全市9个国控监测点所显示的颜色也都是一片喜人的“绿油油”。

昨天，全省的空气质量也都十分给力，13个省辖市空气质量以良为主，空气质量指数范围在64~109之间。其中无锡和苏州为轻度污染，区域城市全部是良好。

很多网友忙着在朋友圈里晒阳光和蓝天时，都忍不住感慨：“这个冬天不太脏。”

### ● 分析

#### 说好的暖冬没来 “救”了今冬空气

在今年冬天还未来临之前，很多人都对空气质量“唱衰”，原因就是暖冬。今年4月15日，总部位于瑞士日内瓦的世界气象组织发布了一则新闻公告：今年2月以来，赤道太平洋海水温度上升，已经达到厄尔尼诺先兆的程度，预测今年可能会出现厄尔尼诺现象。

而厄尔尼诺带来的最大影响就是暖冬，厄尔尼诺有可能会减弱冬季风，可能会造成温度的升高，而江苏恰好处于这个纬度线的边缘地带。“由于暖冬气温的升高，加上静风、无雨、逆温等不利于污染物扩散的气象条件，大气的边界层出现了稳定的‘局面’，原本应该被扩散的污染物没能‘出走’，便形成了雾霾。”

不过从目前来看，一波接着一波的冷空气轮番南下，到现在为止，说好的暖冬并没有出现在人们的眼前。冷空气成为空气质量的“救星”。

不过专家也表示，目前还不能最终确定空气质量的走势，今年发展的厄尔尼诺可能会在明年的1月至2月发展成熟，从目前的气象观测来看，今年的厄尔尼诺可能不会成为一个“超级厄尔尼诺”，它可能仅有弱到中等强度。

冬至

## “头九”开始，炖锅鸡汤补一补

今天是二十四节气中的冬至。每年公历12月22日左右为冬至，此时太阳几乎直射南回归线，太阳的辐射量和日照时数到达最低点。冬至这天，北半球白昼最短，夜晚最长，所以冬至在我国历代也被称为“日短”“日短至”。

冬至也是人们常说的“数九寒天”的开始，今天是一九第一天。进入冬至节气后，全国大部分地区已处在隆冬的严寒阶段。南京冬至的平均气温为2.8℃，平均最低气温为-1℃左右。不过，在冬至节气，南京曾出现过-12.6℃（1926年12月22日）的历史极值，想想这么冷的天儿，

真是“冻成狗”的节奏。

从冬至日起，民间有所谓“进九”的说法，冬至日到其后的第9天，称为“头九”，一共划为9个“九”，共81天。今天是“一九”第一天，而今年的“数九寒天”，从今天一直到2015年3月12日，其中最冷的“三九”“四九”，是从2015年1月9日—1月26日。

按民间说法，在冬至这天要喝鸡汤，可以补上一年。过去人们冬至进补，是为了来年的春天有劲干农活。尽管现在生活好了，但冬至喝鸡汤的习俗还是保留下来了，今天正好给自己一个补补身子的理由，炖点鸡汤喝吧。

## “晴冬烂年”说法，靠不靠谱？

不过，对于今天的晴天，可能有不少人宁愿它不晴吧？因为民间有一句俗语叫做“晴冬至，烂年边”，大致意思是说，如果冬至天气晴朗，过年就会阴雨绵绵了。

而类似的俗语还有不少，比如：“冬至晴，邋遢年”、“冬至出头日，过年冷死牛”等，说的差不多都是同一个道理，意思是冬至和春节当天的天气，总是相对的。

冬至才一天，而过年会放假好几天，如果这样的说法成立，

用一个晴朗的冬至，换一个春节的阴雨，怎么算都不划算。今天当你看到阳光时，也许脑海里会闪过一丝懊恼，或者心里嘀咕一句：“宁愿今天下雨。”“晴冬至，烂年边”，这样的说法到底成不成立？

根据南京市气象台的统计，近15年来，“晴冬烂年”的说法是4对6错，“烂冬晴年”的说法是3对2错，两项加起来是7对8错。看来，谚语不太靠谱，春节期间到底如何，大家还是再等段时间，看气象台的预报吧。

### 南京三日天气

今天 晴到多云，西北风转偏西风3到4级，-4℃~8℃，有冰冻  
明天 白天多云，夜里多云转阴，-2℃~12℃  
后天 多云到晴，1℃~13℃